
UN DISCIPOL DESPRE ION MINCU 

Dumitru Huţanu 

Iunie 1 898. De curând numit profesor la Scoala de 
' 

Arhitectură din Bucureşti , Ion Mincu era aşteptat cu înfrigurare de 
elevi şi profesori la evaluarea finală a lucrărilor de sfârşit de an în tâi . 
Fostul elev, Simion Vasilescu, cel care se leagă de Focşani prin 
contributia sa la ridicarea Teatrului "Maior Gh .Pastia" ,  rememora, 

' 

peste ani , momentul în articolul "Ctitori - Ion Mincu" din 
"Universul Literar

"
, anul XLIV, nr.29, 1 5  iulie 1 928 .  

Cum articolul se referă la o mare personalitate culturală ş i  
ştiinţifică românească, mai mult, fiu al  Focşanilor, cele scrise capătă 
şi acum substanţă şi interes, învăluind într-o lumină caldă ehi pul 
omului şi profesorului Ion Mincu, creatorul de stil românesc î n  
arhitectură. 

Selectăm, aşadar, fragmentele din articol, care i radi a zii 
această lumină, care subliniază locul şi rolul lui Ion Mincu în cu l t ura 
românească. 

,.Nu cunoşteam pe Mincu, puţini elevi il cunoşteau. dar dupâ 
respectul cu care se vorbea de arhitectul Mincu, chiar de profesorii 
- arhitecţi ai şcoalei cari ne lăsau impresia că Mincu ne va judeca 
deopotrivă pe noi, elevii, cât şi pe ei, profesorii noştri - o oarecare 
teamă ne stăpânea pe toţi şi sosirea lui Mincu era de toţi aşteptată" 
scria Simion Vasilescu. 
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Dumitru Hutanu ' 
Îi face apoi portretul :  )nalt, cu o figură prelungă, osoasă, 

încadrată de un păr bogat, ondulat, o barbă bifurcată cu mustăţi cari 
acopereau buza superioară răsfrântă, marcând o uşoară ironie şi 
ochii adumbriţi de sprâncene/e-i stufoase, făcea impresia unui om 
elegant, politicos, stăpân pe sine şi gata a stăpâni pe alţii, dar 
respira bunătate şi ceva din misticismul marilor artişti" 

Subliniind că judecata lucrărilor a fost "dreaptă şi cu 
pătrundere ", Simion Vasilescu nota: " «Cu băieţii ăştia fac treabă» a 
spus el după examinarea amănunţită a lucrărilor, in compoziţia 
cărora, pe lângă un amestec naiv de forme şi materiale disparate, 
erau scânteieri de talent şi pricepere de buni desenatori. Mincu a 
înţeles aluatul sufletesc din care va frământa şi turna pe viitorii 
arhitecţi meniţi a schimba aspectul eterogen al arhitecturii Ţării şi 
s-a pus pe munca..,

, 

Şi mai departe: ,)n al doilea an al şcoalei, primul an de 
profesoral al lui Mincu, concepţia arhitecturală a proiectelor 
noastre a luat o nouă înfăţişare, multe dintre deprinderile naive ale 
elevilor fură pe rând - când cu bunătate, când cu străjnicie, 
înlăturate şi înlocuite cu un spirit serios de autocritica, atât de 
necesar artiştilor cari, inainte de a fi judecaţi de alţii, trebue să se 
poată judeca ei înşişi. 

Astfel s-a muncit şi la finele celui de al cincilea an al Şcoalei 
Oficiale, munca sa şi a tuturor profesorilor şcoalei culmina printr-o 
manifestaţie publica: Prima expoziţie a lucrărilor elevilor Şcoalei 
de Arhitectură (subl.n.) se înfaţişa publicului în marea rotondă a 
Ateneului Român. Expoziţia care, pe lânga că atrasese atenţia 
publicului nostru cunoscator, se bucura şi de marea favoare de a fi 
vizitata şi apreciata cu elogii de catre Regele Carol f' 

Nu numai interesante, dar mai ales pline de adevăr, un adevăr 
validat de scurgerea timpului şi de evoluţia arhitecturii româneşti ca 
atare, sunt referirile la cea mai mare implinire a lui Ion Mincu -

crearea stilului national si a scolii nationale de arhitectură. 
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l"a discipol despre Ion Mincu 

"Şcoala Naţională de Arhitectură recruta primul triumf', 
scria Simion Vasilescu. ,.,Mincu creia scoală (subl.n.), scoală 

' ' 

românească, in care elementele arhitectonice ale vechilor noastre 
monumente şi rămăşiţe de artei, atât de puţin luate in consideraţie 
până la acea epocă, furci pe rând cercetate şi interpretate cu o rară 
măiestrie şi cu o adâncă înţelegere a valoarei lor artistice. 

Formele naive şi incomplete, ca şi frânturile doinelor 
noastre, furci chemate a se aşeza frumos, in compoziţie de 
arhitectură, fiecare după valoarea lor şi a forma simfonia 
arhitecturii româneşti, care va trebui să ajungă prin artiştii române 
la Marea simfonie a Arhitecturii Naţionale" 

Mai mult, răspunzând cârcotaşilor, celor care puneau la 
îndoială existenţa unui stil arhitectonic românesc, Simion Vasilescu 
scria: "Şi fiindcă vorbim de Mincu, de şcoala lui Mincu şi de stilul 
românesc, parcă văd ineci pe unii intrebându-se cu sau fără 
sinceritate: Există oare stil românesc ? Acestora le răspund: Câtă 
vreme există un grai românesc, un suflet românesc, există şi un stil 
românesc. Orice formei de influenţă străină, trecând prin mâna 
meşterului român, a fost deformată sau îndreptată, a fost 
interpretată şi realizată după simţul şi priceperea sa, după 
materialul şi uneltele de care a dispus, dând astfel lucrarei un 
caracter personal, specific românesc. 

Mincu a înţeles valoarea documentară a acestor sacre 
rămăşiţe ale artei strămoşeşti şi printr-o interpretare mciiastrci a 
ajuns la lucrări de reală valoare artistică" 

Că Simion Vasilescu a intuit si înteles esenta creativitătii 
' ' , ' 

marelui arhitect, izvorul ei, o probează chiar spusele lui Ion Mincu, 
redate de autor, cu prilejul ultimei sărbătoriri făcute de corpul 
arhitecţilor creatorului de stil românesc , ca semn de protest "contra 
înlăturării marii lui opere: Palatul comunal (din Bucureşti)" 

"Cu o voce stinsă, înecată de lacrimi", Ion Mincu spunea: 
«Şcoală românească în meseria mea eu n-am învăţat. Puţinul, foarte 
puţinul ce ştiu, l-am învăţat în lume, departe. Când m-am întors în 
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ţară, singur cum mă simţeam, am răscolit şi am cercetat o bisericuţă, 
o casă veche şi alte vechituri, fleacuri de astea şi am crezut că se 
poate face ceva cu ele. În ochii mei ele erau ca nişte rădăcini 
sănătoase ale unui arbore rupt de furtună şi am încercat să pun 
a/toiul meu peste ele. Azi, spre bătrâneţe, văd că a/toiul s-a prins, că 
a dat lăstari şi cred că ele vor ajunge departe» " 

nAcesta a fost Mincu, marele arhitect român, capul �coalei 
renasterii arhitecturii românesti", conchidea Simion Vasilescu si , , . 
asa se păstrează chipul lui in constiinta si istoria noastră locală. ' ' ' ' 
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